



一起 Rio 2016 来巴

2016 里约奥运会专题报道



开幕式还没开始,各国运动员已经提前感受到里约人的热情,而热情的舞蹈也将成为开幕式必不可少的元素。 新华社发

圣火是不是射门点燃?节俭的里约奥运会如何体现南美风情?

马拉卡纳的秘密还有两天揭晓

北京时间8月6日早上7点,里约奥运会开幕式将在马拉卡纳体育场进行,奥运会的脚步越来越近了。

每一届奥运会,开幕式都是重头戏,从北京到伦敦,开幕式上的文章都被做到了极致。作为首届在南美举办的奥运会,里约又会带给世人怎样的精彩,展现怎样“一个新世界”呢?截至目前,里约奥运会开幕式很多细节,依旧处在保密状态,在大戏开演之前,不妨先让我们做一次猜想。



奥运参赛运动员与舞者合影。 新华社发



巴西舞者在奥运村欢迎各代表团。 新华社发

本报记者 刘伟

天气,短袖和冲锋衣齐上阵?

奥运会开幕式,天气是一大话题,在这么隆重的仪式上,谁也不愿意雨水来捣乱,扫了雅兴;或者冒着低温,把夏奥会活脱脱演绎成冬奥会。

但是,在马拉卡纳体育场,这两种情况都是有可能存在的。

目前,位于南半球的里约正值冬季。虽说位于热带,里约平均气温并不低,然而这里冬天温差大,室外体感温度低,短袖与冲锋衣齐飞,并不稀有。

资料显示,里约属热带草原气候,全年大约有8个月处于夏季高温期,7月至9月是冬季。以7月23日为例,里约最高气温29摄氏度,最低18摄氏度。天气预报显示,奥运会举办期间,里约气温与23日类似,平均在20摄氏度左右。

这个气温,比眼下的济南凉爽得多,但是一旦赶上刮风下雨,体感温度就要低多了,特别是早晚温度更低。据先期入住奥运媒体村的记者介绍,早晚在房间里,有北京冬天暖气没来时的感觉,等到中午,穿着短袖也不会感觉冷。里约居民表示,今年里约冬天明显比往年更冷,而且气温变化无常,经常是前一天还烈日炎炎,一场雨后穿皮夹克也会感觉凉飕飕。

开幕式上,到底准备短袖,还是冲锋衣,还需不需要带把雨伞、披件雨衣,真的有点纠结。

表演,穷版奥运真能出彩?

国内政治、经济危机重重,里约奥组委囊中羞涩,已经不是什么秘密,从一开始,他们就在勒紧裤腰带过日子,一个劲儿恨不得掰成两半花。这种情况,也反映在了开幕式上。

据了解,里约奥运会开闭幕式预算,仅仅是伦敦奥运会的十分之

一。据此前的报道,伦敦奥运会和残奥会总共4场开闭幕式耗资8000万英镑,北京奥运会,残奥会开闭幕式共支出8.31亿元,里约奥运会开幕式,也将成为近几届最节俭的开幕式。

“像飞行设备、可升降舞台等高科技表现方式将不会出现。”里约奥运会开闭幕式的导演之一梅里尔斯表示。

那么问题来了,穷版里约奥运会开幕式,能出彩吗?开闭幕式主管卡埃塔诺坦言,“我们将注重体现巴西精神,我们花费不多,但我们将以创造力、韵律和情感胜出。”换句话说,我们不拼经费,我们拼创意。

梅里尔斯表示,在运动员出场环节,他们将展现“最巴西式”的欢迎方式,桑巴、海滩、狂欢,一个都不能少。开幕式舞蹈总指导科尔克还透露,6000多名奥运会志愿者将会接受排练,通过舞蹈来展现巴西殖民地时期的故事,让更多普通人参与到开闭幕式里来。此外,巨大橡皮筋,会被用来打破空间和引力的限制。

这些简易、性价比高的创意,到底能不能包装出一个富有南美风情的开幕式?我们只能拭目以待。

圣火,搁在哪儿,怎么点?

提到奥运会开幕式,圣火台摆放,以及点火方式,一向是焦点中的焦点。

在圣火台摆放上,里约奥组委在新意上下了工夫,“我可以告诉大家,在体育场内会有圣火台,就是在转播中大家能看到的点火仪式,但之后我们还有另一个圣火台,也许不是由同一个人点燃,但我们的想法是让圣火在奥运期间留在人们的视线中,让人们可以跟圣火合影,因此在马拉卡纳体育场的圣火仅在开闭幕式和足球比赛时点燃。”开闭幕式主管卡埃塔诺表示。

目前,位于市中心大教堂对面港口区的圣火台,还在进行最后的施工,圣火台面貌,还无从知晓。不过两个圣火台的创意,也有额外的

烦恼,比如如何将火炬从马拉卡纳体育场运送到7公里外的港口,目前还没有一个准确的方案。

身处足球王国,更多人相信导演会用射门的方式,完成奥运圣火点燃的“临门一脚”,这也最符合巴西特色。

不过,导演组还是在这个问题上卖了个关子,“我们有用气球的方案,有用射门的方案,但是还没有最后官方确认的方案。”

点火,贝利十拿九稳?

相比圣火点燃方式的多种多样,谁来点火,似乎争议并不大。很多人相信,球王贝利是开幕式点火的不二人选。

贝利之所以如此受青睐,最主要的原因当然是他在巴西和全世界的声望。贝利是巴西体育最具代表性的人物,在巴西全国和全世界都有非常高的知名度。此外,马拉卡纳体育场也是贝利的福地。1969年,贝利在马拉卡纳足球场打进了自己球员生涯的第1000粒进球,并在这里竖起了自己的雕塑,还在入口处留下了自己的脚印。

据巴西媒体2日报道,巴西“球王”贝利受邀在马拉卡纳体育场举行的奥运会开幕式上点燃主火炬,但他表示“要先与赞助商谈妥”。

“身为巴西人,我非常乐意点燃主火炬。但目前我有赞助合同在身,必须遵守。”贝利接受采访时说,他正与拥有其品牌权益的美国赞助商洽谈,看能否接受点燃主火炬的邀请。贝利接受采访时说,国际奥委会主席巴赫和里约奥组委主席努兹曼均邀请他点燃主火炬,他将于4日作出决定。

圣火最终由谁来点燃,悬念还要在最后时刻方能揭晓。

24年前在巴塞罗那,残疾人运动员安东尼奥·里波罗的惊世一箭,2008年李宁飞天点燃圣火,都成为奥运会上的永恒经典。在里约,我们会有新的惊喜吗?